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ПОЛОЖЕНИЕ
о проведении областной смены актива старшеклассников
«Абитуриент»
 
1. Общие положения
Системная работа с молодежными общественными объединениями реализуется в регионе в рамках Федерального закона от 28 июня 1995 г. 
№ 98-ФЗ «О государственной поддержке детских и молодежных общественных объединений» и Закона Ярославской области «О государственной поддержке молодежных и детских общественных объединений на территории Ярославской области» от 29.11.1996  № 20-з.
Областная смена актива старшеклассников «Абитуриент» (далее – Смена) является одним из ключевых мероприятий для представителей молодежных и детских общественных объединений региона и призвана содействовать развитию потенциала старшеклассников Ярославской области, ведущих активную общественную деятельность.
В рамках осенней Смены участники будут работать по трем направлениям:
· Молодежные инициативы; 
· Областной фестиваль «Мы - лидеры!»; 
· Программа «Включайся». 
Всем участникам смены будут предложены мастер-классы и тренинги, мероприятия и конкурсы в соответствии с тематикой направления.

2. Цели и задачи
· Создание условий для эффективного использования старшеклассниками каникулярного времени;
· Развитие лидерского потенциала представителей подросткового актива;
· Поддержка уникальных и наиболее эффективных инициатив молодежи;
· Повышение эффективности и результативности деятельности подростковых общественных объединений Ярославской области.

3. Организаторы мероприятия
Государственное автономное учреждение Ярославской области «Дворец молодежи» при поддержке департамента по физической культуре, спорту и молодежной политике Ярославской области и Педагогического отряда ЯОМОО «Союз студентов».
В своей деятельности организаторы Смены руководствуются действующим законодательством, нормативно-правовыми актами и рекомендациями по организации отдыха детей и их оздоровления в условиях сохранения риска распространения COVID-19, действующими на момент проведения Смены.

4. Место и сроки проведения

	Этап
	Сроки
	Площадка

	Прием заявок
	28.09 - 08.10.2020
	Сообщество «Привет, Абитура» (vk.com/abt_yar) для кандидатов на включение в состав направлений «Мы - лидеры!» и «Включайся»;
С кандидатами на включение в состав направления «Молодежные инициативы» представители организационного комитета свяжутся в индивидуальном порядке.

	Экспертная оценка  и публикация результатов
	09 - 15.10.2020
	Информация о результатах заочного этапа будет размещена в сообществе «Привет, Абитура».

	Очный этап
	26 - 31.10.2020
	Площадка проведения Смены будет определена по итогам соответствующих конкурсных процедур.



5. Участники
К участию в Смене приглашаются старшеклассники в возрасте от 14 до 17 лет, проживающие на территории Ярославской области, успешно прошедшие конкурсные испытания заочного этапа. 
Направление «Молодежные инициативы»
Персональные приглашения к прохождению конкурсных испытаний для включения в работу направления получат молодые люди, реализующие инициативы, разработанные в рамках летней смены «Абитуриент».
Областной фестиваль «Мы - лидеры!» 
Участниками станут сборные муниципальные команды, сформированные по итогам конкурсных испытаний заочного этапа.
Программа «Включайся» 
Программа направления предназначена для «новичков», тех, кто только начинает свой путь в общественной деятельности. Состав участников будет сформирован по итогам прохождения конкурсных испытаний заочного этапа.



6. Конкурсные испытания заочного этапа
Все материалы от кандидатов принимаются до 08 октября 2020 года. Каждый кандидат может подать заявку в одно или несколько направлений.

Направление «Молодежные инициативы»
Для включения в состав участников направления, кандидатам необходимо заполнить индивидуальные анкеты и предоставить описание промежуточных результатов реализации инициатив, разработанных в летней смене «Абитуриент». Подробная информация и ссылки на формы для заполнения будут направлены участникам представителями организационного комитета Смены. По результатам экспертной оценки представленных материалов будет сформирован персональный состав участников направления.

Областной фестиваль «Мы - лидеры!» 
Муниципальный район/городской округ на фестивале представит команда из 5 человек, состав которой будет определен экспертами на основании конкурсных испытаний:
· Анкетирование «Мы - лидеры!» (ссылка на анкету размещена в закрепленной публикации о смене в сообществе «Привет, Абитура»);
· Публикация. 
Кандидатам предлагается опубликовать на личной странице в социальной сети «ВКонтакте» пост с информацией, раскрывающей лидерскую позицию кандидата, его достижения и информацию о том, что он как лидер, общественник уже сейчас делает для улучшения жизни в представляемом муниципальном районе/городском округе (в публикации необходимо использовать #Абитуриент2020 #МыЛидеры2020). Ссылка на публикацию направляется кандидатом в сообщения сообщества «Привет, Абитура» (vk.com/abt_yar).
Подать персональную заявку на участие в заочном этапе фестиваля может неограниченное количество кандидатов.
В команду включаются участники, набравшие наибольшее количество баллов по результатам конкурсных испытаний заочного этапа, сумма баллов, полученных участниками, определяет место представляемого муниципального района/городского округа в рейтинге заочного этапа.
К участию в очном этапе будет допущено 10 команд.
Участники, успешно прошедшие конкурсные испытания заочного этапа будут распределены по 5 направлениям, в рамках очного этапа им будут предложены как индивидуальные, так и командные конкурсные испытания. 

Программа «Включайся» 
Программа направления предназначена для «новичков»: тех, кто только начинает свой путь в общественной деятельности. Для включения в состав участников кандидатам необходимо заполнить анкету «Включайся» (анкета размещена в сообществе «Привет, Абитура»). По результатам экспертной оценки материалов анкеты будет сформирован персональный состав участников направления.

7. Условия участия 
Для участия в Смене кандидатам необходимо в срок до 08 октября 2020 года пройти конкурсные испытания в соответствии с перечнем испытаний для выбранного направления.  
Кандидатам, успешно прошедшим конкурсные испытания заочного этапа, в срок до 15 октября 2020 года будет направленна подробная информация о документах и справках, которые необходимо подготовить для участия в Смене.

8. Финансирование
Расходы по организации и проведению Смены несет ГАУ ЯО «Дворец молодежи».
Транспортные расходы на доставку команды до Дворца молодежи берут на себя ответственные представители участников.

10. Дополнительные условия
Оргкомитет оставляет за собой право вносить изменения и дополнения в настоящее Положение с обязательным уведомлением участников не позднее, чем за две недели до начала мероприятия.

11. Контактная информация
 (4852) 73-28-54 - Фирстова Анна Валерьевна, начальник отдела по работе с общественными организациями ГАУ ЯО «Дворец молодежи».
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