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                                         Актуальность материалов.

Сократ считал, что главная задача наставника- пробудить мощные душевные силы ученика. Исходя из главного положения Сократа « Я знаю только то  что  ничего не знаю»- ученик и учитель находятся на одной ступени, и в их взаимодействии  рождается истина..

Я полностью согласна с мнением великого философа. Проблема наставничества в современной школе сегодня очень актуальна. Перед современной системой образования  стоит задача воспитать человека творческого, коммуникативного, активного в своей жизненной позиции, способного гибко реагировать на изменяющуюся ситуацию. Все эти компетенции  педагоги формируют  не только на уроках, но и во внеурочное время. 
Целью моей наставнической деятельности является воспитание ученика открытым, смелым, способным взаимодействовать с окружающими  и не бояться активно заявлять о себе. 

Реализовать поставленную цель мне помогают задачи:
- повышение самооценки ученика через проявление его творческого и интеллектуального потенциала 

- научить ребёнка не бояться активно заявлять о себе 

- дать ему возможность научиться владеть аудиторией 

- формирование умения в ходе работы отбирать необходимый материал, систематизировать его и обобщать

- в ходе подготовки проектов учиться работать в группе сверстников, учиться находить с другими компромиссные решения

- в ходе подготовки проектов проявлять свои творческие способности

- в неформальной , дружеской атмосфере дать возможность ребятам понять что к чужому мнению нужно прислушиваться, что «другие неуспешные класса» тоже могут иметь свою точку зрения и она часто оказывается рациональной

- сплочение коллектива через активную  творческую  или интеллектуальную деятельность .
 Не секрет, что многим детям сложно осваивать учебный материал , они чувствуют себя хуже других, более успешных сверстников. У них понижается самооценка, они начинают «проявлять» себя в асоциальных действиях. Именно таким ребяткам важно помочь во время проявить себя, заявить о себе как о человеке, тоже способном на что то . 

Работая с детьми и как учитель и как психолог  я вижу потенциал ребёнка в той или иной сфере деятельности, считаю своей задачей как наставника развить его и дать возможность ученику и почувствовать себя успешным в какой-либо деятельности и , знакомя его с работой других ребят во время конкурсов, фестивалей , соревнований дать ему возможность увидеть, что другие интересуются его работой , что тоже является дополнительным стимулом для дальнейших изысканий. 

В своей деятельности наставника я выделяю два направления-творческое и интеллектуальное. 

                                        1.  Творческое 

 1.1
Работая с классом на уроке я вижу, что в коллективе есть «отвергаемые», которым в такой атмосфере  не комфортно. С ними не хотят общаться, их не приглашают в игры, часто их присутствие просто игнорируют. Мне хочется сломать тот стереотип, который сложился о ребёнке в его коллективе. Как правило это дети, имеющие диагноз ЗПР, в учебной деятельности они очень слабы. Но у них есть творческие способности. С целью помочь таким ребяткам я предлагаю коллективу участие в конкурсе, сценке, тем более что таким образом я «убиваю» двух зайцев- и решаю поставленную передо мной задачу помочь ученику и подготовить номер на праздник. Мы вместе с ребятами собираемся и обсуждаем наш будущий проект. Затем распределяем роли , обязанности и вот на этом этапе я «включаю отвергаемого» в участие. Как правило со стороны других часто проявляется негатив, но желание участвовать самим «перевешивает». В ходе репетиций ребята видят друг друга с другой стороны, интересно наблюдать как они сами предлагают какие то решения, как начинают взаимодействовать с изгоем. 
Они сами приносят необходимые атрибуты для выступления, обсуждают костюмы и движения, сами показывают как надо .Все репетиции проходят в дружественной атмосфере, где всем очень комфортно. Результатами становятся очень яркие и запоминающиеся выступления на школьных вечерах. (Проект учащихся 7 А класса на Новый год « Баба яга и генерал», Проект учащихся 7х классов на Новый год 2017, Проект учащихся 8 А класса на Новый год 2018  Диск № 1  Ссылка на материалы, расположенные на сайте школы   https://volz-shnkz.edu.yar.ru/nastavnichestvo.html)
 Если мы не можем сами что то изготовить, мы просим о помощи нашего учителя технологии. Так у нас появились костюмы для выступления на фестивале дружбы._(В связи с тем, чсто объём файла слишком большой его не удалось загрузить на сайт школы. Материал можно посмотреть на диске « 1 Фестиваль «Дружба народов»_.
Танцы для того же фестиваля нам помогал ставить хореограф нашей школы. 

1.2 
Мои ученики принимают активное участие в жизни района. Мы являемся постоянными участниками районных конкурсов, в том числе проводимых избирательной комиссией района. Мы готовим необходимый материал , совместно решаем кто и за что будет отвечать. (Видеоролик на конкурс «Выборы 2018»  Ссылка на страницу сайта https://volz-shnkz.edu.yar.ru/nastavnichestvo.html.  ) .
Ребята так же принимали участие в 2015 году в областном конкурсе инсценировок,театрализованных представлений и агитаций «Выборы-дело всех и каждого» и заняли первое место в своей возрастной категории. Поскольку объём материала слишком большой,разместить на сайте школы не возможно. Запись выступления можно посмотреть на диске № 2 «Выборы 2014».
1.3 Ребята основной школы принимают активное участие в творческих конкурсах по безопасному поведению в чрезвычайных ситуациях. Мы совместно с ребятами создаём учебное видео, например как вести себя при  пожаре в здании школы. (Посмотреть материал можно на диске № 2 Кокурс «Юные таланты за безопасность» В связи с большим объёмам материала , загрузка на сайт школы не удалась ) 

У нас есть записи этих выступлений, ребята с удовольствием делают копии и показывают своим родителям и знакомым. Так же мы размещаем записи на сайте школы и социальных сетей. Результатом этой работы я считаю сплочённость коллектива, повышение самооценки ребят-участников проекта, их положительные эмоции и стимул и дальше готовить подобные проекты.

Кроме того в ходе работы у учащихся формируется активная жизненная позиция как избирателя, ребята начинают осознавать что  участие в выборах-это реальная возможность влиять на политическую жизнь страны. 

1.3 
К участию в проектной деятельности я привлекаю не только учеников основной школы, но и начальной. Результатом этой работы стал наш совместный видеоролик, созданный совместно с учащимися 4 класса для их выпускного вечера. Ребыта сами находили стихотворения по заданной теме, в этом им помогали их родители. Так же они приносили в школу фотографии , относящиеся к периоду жизни в начальной школе, видеозаписи с праздников и конкурсов. Ребятки сами каждый из класса читал стихотворение, которым и сопровождался видеоряд. Когда этот ролик был показан на выпускном, все и дети и взрослые были в восторге-каждый увидел и услышал себя самого, осознал, что он часть классного коллектива. Поскольку объём материала не позволяет загрузить его на сайт школы , видеоролик можно посмотреть на диске № 1 «Совместный проект с учащимися 4 А класса на выпускной 2014 г» 

Результатом этой работы считаю не только оставшуюся память о начальной школе не всю жизнь, но и сплочение коллектива, совместная работа над поиском информации для проекта дала возможность детям и родителям заняться совместной деятельностью, что конечно благоприятно сказывается на взаимоотношениях в семье. 

                                               2. Интеллектуальное

2.1 .

Ведя уроки краеведения, мы затрагивали вопросы истории жизни нашего посёлка. Я много рассказываю детям о том, как жили в СССР, на сайте Одноклассники можно увидеть множество фотографий, сделанных в ту эпоху. Детям становится интересно больше узнать о чём то из жизни своей малой Родины и рождаются темы исследовательских работ. Мои ученики изучали историю микротопонимов магазинов и заведений общественно питания п Волга (https://volz-shnkz.edu.yar.ru/nastavnichestvo.html.   Текстовой документ и презентация к нему . Папка «Творческие проекты учащихся на конкурс « Отечество» )Эта работа даже вошла в книгу нашего краеведа Михаиловой Е.Н  и доступна широкому кругу читателей , интересующихся прошлым посёлка.
2.2
 В нашем посёлке  есть охраняемый ж.д мост через р.Волга. Он интересен тем, что подобной конструкции мостов в стране всего два , один из которых и расположен в нашем населённом пункте.. Ученице, заинтересовавшейся этой темой, я помогла с отбором материала , мы вместе искали интересные факты , а один из них я сама использовала , когда принимала участие в районном  этапе  конкурса  « Учитель года 2019 «. 

Я помогала девочке найти дом, в котором располагался штаб зенитчиков, охранявших мост во время ВОВ , помогла составить вопросы для интервью с начальником охраны Богдановым В.Н (https://volz-shnkz.edu.yar.ru/nastavnichestvo.html.   Презентация «Мост» Папка «Творческие проекты учащихся на конкурс « Отечество»)
.Результатом стал исследовательский проект «История железнодорожного моста через р.Волга в районе станции Волга» (https://volz-shnkz.edu.yar.ru/nastavnichestvo.html. Текстовой документ Папка «Творческие проекты учащихся на конкурс « Отечество»  ).С этой работой девочка заняла третье место на конкурсе « Отечество» в п. Н.Некоуз, и с этой же работой мы были приглашены в г.Мышкин в качестве гостей на конкурс с одноимённым названием. Текст работы вошёл в сборник «Мышкинская лоция».  Девочка так же представила это исследование на «Малых Морозовских»  чтениях» в п. Борок.  Там же она представляла и другую работу- «Екатерининский пятак».( https://volz-shnkz.edu.yar.ru/nastavnichestvo.html. Текст работы  Папка «Творческие проекты учащихся на конкурс « Отечество»).Результатом этой деятельности считаю активизации познавательной деятельности по изучению истории детьми нашей школы, расширение их кругозора, приобретение навыков интервьюирования , повышение самооценки, формирование    умения  взаимодействовать с аудиторией. Эти работы мы представляем на школьных конференциях по краеведению.
2.3
Ребята часто приносят на уроки их находки. То в огороде найдут монету Павловской эпохи то на чердаке дома томик «Ветхого Завета» дореволюционной эпохи, то глиняную бутылку царских времён. Когда мы начинаем искать материал об этих находках, рождается идея исследовательской работы . Мы совместно ищем материал, дети самостоятельно изучают и описывают находку, оформляют работу. Их мы представляем на конкурсах находок.(Работы учащихся «Катин пятак», «Монета времён Павла 1», «Ветхий завет»   https://volz-shnkz.edu.yar.ru/nastavnichestvo.html. Папка «Творческие проекты учащихся на конкурс « Отечество» ) . В этом году мы планируем с учащимся 9 класса представить работу по истории глиняной бутылки на районном конкурсе «Отечество» в октябре месяце. Работа ещё находится в стадии доработки и на носителе не представлена. Результатом такой работы считаю повышение интереса детей к истории посёлка, вещей, своей семьи. В ходе работы над проектом дети начинают доверять педагогу, относятся ко мне как к старшему товарищу, которому можно довериться. Я считаю это очень важным, т к в случае возникновения проблем подростки всегда знают, что не одиноки , им могут помочь и таким образом мы можем предотвратить разного рода неприятные события. Кроме того ребята изучают много материала, повышается их кругозор , они учатся отсеивать информацию, а этот навык им пригодиться при сдаче экзаменов. 
2.4
 Мои ученики принимают активное участие в конкурсах видеороликов и компьютерных презентаций как районного, так и областного уровней. Это и областной конкурс «Наш тёплый дом», в котором участвовали несколько лет подряд и даже заняли второе место ( Работа «Сбережём электроэнергию и тепло в нашей школе» https://volz-shnkz.edu.yar.ru/nastavnichestvo.html.  ). На тот же конкурс готовили работу по сохранению электроэнергии в быту («Как экономить энергию на кухне» https://volz-shnkz.edu.yar.ru/nastavnichestvo.html. ). Это и  областной конкурс «Безопасное поведение в чрезвычайных ситуациях» ( «Пожар в школе» https://volz-shnkz.edu.yar.ru/nastavnichestvo.html. ), одна из работ так же заняла призовое место. Это и районные конкурсы презентаций « Наше здоровье -наша сила» (Видеоролик «Влияние никотина на организм подростков » , «Влияние энергетиков на организм подростков» https://volz-shnkz.edu.yar.ru/nastavnichestvo.html. Папка « Конкурс «Наше здоровье-наша сила» ). Результатом этого вида сопровождения считаю стремления детей вести здоровый образ жизни, они сами находят материал о вреде некоторых веществ и значит имеют внутренний мотив не употреблять их. Они учатся техническим приёмам работы с разными программа компьютера, они затрачивают много времени на эту работу  и  у них не остаётся времени на «плохие компании».
2.5 
Реализация ФГОС требует от учащихся умения работать над проектами. В ходе изучения материала по предметам дети сами выбирают заинтересовавшую их тему и готовят работу. Эти работы они показывают на уроках или во время конференций в школе или мероприятий. Это и как презентации (« Я за здоровый образ жизни», «Как появился закон», «Горожане и их образ жизни»   https://volz-shnkz.edu.yar.ru/nastavnichestvo.html  Папка «Проектная деятельность учащихся на уроках истории и обществознания» , и созданные видеоролики ( Видеоролик «Валенки» https://volz-shnkz.edu.yar.ru/nastavnichestvo.html.  На сайте представлены лишь некоторые работы учащихся. Более подробно можно посмотреть на моём учительском сайте, где выложены не только работы ребят, но и располагаются фотоматериалы командной деятельности .  https://infourok.ru/user/panfilova-svetlana-evgenevna ). Результатом этой работы считаю стремление ребят узнать что то новое по интересующей их теме, умение работать с материалом , систематизировать его и представлять перед аудиторией. Необходимость отвечать на вопросы, задаваемые слушателями , даёт возможность ученику научиться быстро реагировать на ситуацию, находить нужные слова , что положительно скажется на его дальнейшей жизни.
2.6
 Социальное агентство молодёжи нашего района ежегодно проводит конкурс на лучшее сочинение по теме «Закон и порядок». Мои ученики принимают в нём самое активное участие. (Сочинение учащейся на тему «Закон и порядок» https://volz-shnkz.edu.yar.ru/nastavnichestvo.html. Одноимённая папка  ) . Результатом этого вида работы считаю повышение у ребят уровня знаний по правовой сфере, что так же поможет им в дальнейшем в жизни. 
2. 7 Учащиеся нашей школы принимают активное участие в жизни посёлка, они и помогают благоустроить территорию во время  субботников, занимаются волонтёрством, помогают украшать наш населённый пункт. Кроме того они принимают активное участие в различного рода региональных конкурсах социальной рекламы, призывающих сельчан возвращаться на Родину. Результатом являются видеоролики («Возвращайтесь, сельчане, в деревни», «Это нам по силам»-  в рамках областного конкурса социальной рекламы «Ярославия-наш общий дом». https://volz-shnkz.edu.yar.ru/nastavnichestvo.html.
На основе этого проекта мы совместно с учащимися и педагогом по музыке создали видеоролик для жителей нашего посёлка и разместили его на сайте «Одноклассники» для всех , любящих свою малую Родину и испытывающих ностальгию по прошлому .( https://volz-shnkz.edu.yar.ru/nastavnichestvo.html.).
Результатом этого вида работы считаю повышение интереса ребят к прошлому посёлка, их желание после получения профессии вернуться на свою Родину. 
Подводя итоги могу сказать, что свою работу по сопровождению и наставничеству обучающихся нашей школы считаю вполне успешной. В целом алгоритм работы можно представить в виде схемы-таблицы. 

                                Работа над творческим проектом

	Этап работы
	Алгоритм
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся

	Выработка идеи проекта . 
	1. Знакомство учащихся с информацией о конкурсе.
2. Определяется тема выступления

3. Создание сценария

4. Распределение ролей
	1.Знакомит детей с условиями конкурса или проекта .
2. Помогает учащимся определиться с темой

3. Помощь учащимся в создании сценария

4. Помогает учащимся распределить роли.
5. Включает «аутсайдера» в проект
	1. Слушают педагога
2. Формулируют тему или предлагают свои варианты

3. Принимают активное участие в выработке сценария выступления

4. Распределяют роли исходя из способностей и возможностей

	Этап подготовки
	1. Подбор костюмов
2. Подбор атрибутов и аксессуаров

3. Определение, привлечение каких специалистов требуется для успешной реализации задуманного
	1. Помогает учащимся подобрать костюмы для создания образа

2. Помогает учащимся определить, что необходимо для выступления (аксессуары и атрибуты, )
3. Договаривается со специалистами
	1. Предлагают идеи костюмов
2. Предлагают использование тех или иных аксессуаров и атрибутов для более яркого создания образа

	Этап реализации 
	1. Организация репетиций (групповых и индивидуальных)

	1. Наблюдает и организовывает репетиции (определяет исходя из возможностей учащихся время и место сбора для репетиции, при необходимости договаривается с учителями-предметниками )
2.Наблюдает за взаимодействием, следит , что бы «непопулярные» активно были включены в процесс 
 3. Индивидуальная отработка с учащимися их части выступления


	1. Репетируют свои номера 
2. Помогают другим учащимся 

3. Индивидуальная работа с педагогом в том числе и привлечённым 

	Этап осмысления соответствует ли работа задуманной идее, корректировка 
	1. Финальная репетиция
2. Корректировка недостатков 
	1. Организовывает и наблюдает за финальной репетицией
2. Помогает определить учащимся, что требует доработки или коррекции


	1. Принимают участие в финальной репетиции
2. Корректируют недочёты

	Этап презентации
	1. Представление результата работы перед аудиторией
	1. Помогает учащимся подготовить всё необходимое для выступления перед аудиторией
2. Помогает во время выступления(переодевание, нахождение атрибутов)

3. Организует запись выступления
	1. Выступление перед аудиторией

	Этап рефлексии
	Подведение итогов работы коллектива 
	1. Организует встречу всех участников проекта 
2. Организует просмотр записи выступления

3. Организует дискуссию о том, что удалось , а что не получилось реализовать

4. Выслушивает мнения всех участников 

5. Благодарит ребят за полученное от работы с ними удовольствие и выражает надежду на дальнейшее сотрудничество.

6. Индивидуальная встреча с «отвергаемы», включённым в проект. Беседа о чувствах и ощущениях, испытанных во время работы над проектом. 
	1. Принимают участие в обсуждении
2. Смотрят и комментируют запись, обмениваются мнениями и впечатлениями

3. Высказываются о своих ощущениях и делятся впечатлениями от проделанной работы

4.Слушают своих товарищей 

5. Благодарят друг друга за проделанную работу

6. Описывает своё впечатление от проделанной работы и полученном опыте взаимодействия с группой 


                               Интеллектуальное направление.
	Этап работы
	Алгоритм
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся

	Выработка идеи проекта
	1. Знакомство учащихся с информацией о конкурсе.

2. Определяется тема выступления


	1.Знакомит детей с условиями конкурса или проекта .

2. Помогает учащимся определиться с темой

3. Помощь учащимся в создании плана работы


	1. Знакомят педагога с находкой , выражают желание принять участие в конкурсе или работе над проектом.

2. Совместно с педагогом формулируют тему 

3. Совместно с педагогом проектируют будущую работу

	Этап подготовки и реализации
	1. Поиск и отбор материала 
2. Корректировка работы
	1. Помогает ученику с поиском информации и отбором материала
2. Первичное ознакомление, корректировка 
	1. Работает согласно плану, ищет информацию , оформляет работу.
2. Исправление ошибок и недочётов

	Этап осмысления соответствует ли работа задуманной идее, корректировка. Психологический настрой.
	1. Проверка работы на соответствие заявленной теме, соответствие плану и правилам оформления работы.
	1. Проверяет работу ученика, при необходимости вносит корректировки. Объясняет учащемуся как нужно вести себя с аудиторией что бы не испытывать дискомфорта и страха. Обучает приёмам саморасслабления , снятия напряжения.
	1. Вносит корректировки в работу. Выполняет психологические упражнения на снятие напряжения , отрабатывает их для успешного применения во время выступления.

	Этап презентации
	1. Представление работы
	1. Сопровождает ученика к месту конкурса. Помогает с техническим сопровождением либо предоставляет время на уроке для презентации работы, если это дистанционный конкурс-оформляет сопроводительные документы и организует доставку работы в экспертную комиссию.
	1. Представляет свою работу .

2. Отвечает на вопросы аудитории

	Этап рефлексии
	1. Встреча с  учеником для обсуждения того, насколько удалось  реализовать задуманное.
2. Устранение недочётов работы, на которые указали члены жюри.

3. Подведение итогов работы.
	1.Высказывается по поводу выступления ученика, показывает его сильные и слабые стороны .
2. Помогает ученику вспомнить, какие замечания были сделаны членами жюри.

3. Благодарит учащегося за сотрудничество, поощряет отметкой по соответствующему предмету.
	1. Слушает педагога, описывает свои впечатления о выступлении, соглашается или нет с мнением наставника. 
2. вносит изменеия в работу

3. Выставляет отметку в дневник.

	
	
	
	


