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                                                            Введение
    1 августа 2014 года исполнилось  ровно 100 лет  с начала Первой мировой войны, в которую вынуждена была вступить и Россия. На долгие годы Первая мировая и подвиги на ней российских солдат и офицеров  оказались в забвении. В настоящее время историческая правда начинает возрождаться. 

  (фото) К столетней годовщине Первой мировой войны, в столице Сербии Белграде состоялось торжественное открытие мемориального комплекса «Русский Некрополь». Здесь покоятся тысячи русских эмигрантов, в том числе, участников Великой войны, честно исполнявших свой воинский долг.

   Комплекс был восстановлен по инициативе президента России В.В. Путина и бывшего губернатора Ярославской области Анатолия Ивановича Лисицина (2фото солдат).  В Москве, Ярославле  и других городах нашей родины  стали также открываться памятники героям Первой мировой.
   Президент России В.В. Путин на церемонии открытия такого монумента  на Поклонной горе в Москве  сказал: « Сегодня мы восстанавливаем связь времён, непрерывность нашей истории, и  Первая мировая война, её полководцы, солдаты обретают в ней достойное место».

 Он обратил  внимание на необходимость дальнейшей просветительской работы, серьёзных исследований в архивах. Это позволит «точно узнать причины, ход этой войны¸ составить поимённый список её участников, чтобы новые  поколения узнали о судьбе своих предков, сложили историю своих семей».

   Исследуя архивы  школьного краеведческого музея, мы  также обнаружили материалы о наших земляках  – участниках военных действий в годы Первой мировой войны. Нашли также,  факты, рассказывающие о работе в те годы главного предприятия  посёлка Волга - прядильной мануфактуры. 

   Недавно я узнал, что и моя семья причастна к событиям 1914-1918 годов.

                                                    Цель работы
· На основе материалов школьного и моего семейного архива, узнать, какую роль сыграла Первая мировая война в истории поселка Волга и моей семьи
                                                           Задачи 
· Выявить факты, свидетельствующие о непосредственном  участии волжан в
 боевых и революционных  действиях в годы  Первой мировой войны 
· Установить, какие изменения происходили в нашем родном поселке Волга 
в годы войны на примере главного промышленного предприятия  Волжской прядильной фабрики.

· Провести анализ выявленных фактов
                                                  Часть I
                                                        На фронте:
                наши земляки - участники Первой мировой войны 1914-1918 г.г.
Один из них  - Пожаров Николай Арсеньевич(1895-1928) - руководитель Советской власти в  городе Севастополе (фото).
    Родился 26 ноября 1895 года в деревне Золотково, что на речке Сутке в Мологском уезде (ныне Некоузский район) в большой семье. Рос очень живым, увлекающимся, сильным и ловким  мальчиком. Любил читать, знал наизусть много стихов. Старшая его сестра вспоминала, что когда Николай окончил начальную школу в Золоткове, самостоятельно отправился продолжать обучение в Марьинской семилетке, хотя ходить туда нужно было лесом. Четырнадцати лет он окончил училище и отправился в «люди» в молочную Чичкина в Москве.  На этом его детство закончилось.
     20 мая 1915 года  Н.А. Пожаров был призван в армию  и получил назначение в Кронштадт. Рядовым матросом Николай Пожаров принимает активное участие в партийной работе. В конце 1916 года вступает в ряды большевистской партии. Революционную работу продолжил в Севастополе. Здесь становится одним из руководителей Советской власти. 
     Умер в 1928 году. Его именем были названы одна из улиц этого города и военный корабль Черноморского флота.
                Васильев Иван Яковлевич - кавалерист (1895-1970-е г.г.) фото 
     Родился в селе Александровском за Невской заставой около Санкт-Петербурга 17 января 1895 г. 
     Отец Яков Кондратьевич Васильев был сыном крестьянина д.Плишкино Мышкинского уезда Ново-Никольской волости Ярославской губернии.

     Мать, Ольга Ивлевна Зайцева, - дочь безземельного крестьянина.

      Иван Яковлевич до семи лет проживал в селе Александровском.На восьмом году был послан учиться в церковно-приходскую школу села Шестихино Мологского уезда (ныне Некоузский  район), Здесь проучился всего один год. 
    После окончания шести классов в селе Фроловском  в 1908 году был отправлен в ученики:  мальчиком по торговой части на три с половиной года в винно-гастрономический магазин купца Кузнецова Ивана Арсентьевича  в Санкт-Петербург. Затем, становится помощником приказчика.     В 1915 году его взяли в царскую армию. Служил в кавалерии.

   Февральские события в Петрограде 1917 года застали И.Я. Васильева во втором эскадроне лейб-гвардии кавалергардского полка в 12 километрах от Новгорода.

    Напуганное революционными настроениями рабочих, царское правительство послало свои войска на усмирение восставших. 

    Подавлять восстание был послан и полк, в котором служил Васильев.

    Однако революционный дух проник и в ряды солдат. По пути следования в Петроград между железнодорожными станциями Чудово и Тосно, солдаты арестовали всех офицеров своего полка и держали их вагон под охраной.

    В революционный город полк вошел с красным флагом, на груди у каждого солдата алел красный бант.
    К власти пришло Временное правительство.

    В это время первой задачей солдат полка была организация ячейки РСДРП и солдатского комитета.

   Вскоре Васильев становится секретарем  солдатского комитета, а потом избирается солдатским представителем в первый Совет рабочих и крестьянских депутатов.

   16 апреля 1917 года из эмиграции вернулся В.И. Ленин. Встретить вождя на Финляндский вокзал пришли тысячи людей.  Его страстную речь довелось слышать здесь и Васильеву И.Я.  

     В этот же день он слушал Ленина и второй раз у дворца Кшесинской, где тот выступал с балкона. 17 апреля, как делегат 1 съезда солдатских депутатов, в третий раз  видел и слушал В.И. Ленина в Таврическом дворце.
   Вскоре по заданию партии Иван Яковлевич едет на Юго-Западный фронт, окончив перед этим курсы агитаторов-пропагандистов. Живое слово агитатора находило отклик в сердцах солдат.

   «Нам не нужна война, нам нужен мир. Большевики борются за хлеб, за землю,»- разъяснял он.

    Васильев вспоминал, как трудно было вести пропаганду, особенно на Юго-Западном фронте: « Здесь была сильная эсеровская прослойка, но мы своего добились: на этом фронте произошло братание русских солдат с немцами».

   Однажды при проверке секретов осколком разорвавшегося снаряда Васильев был тяжело ранен. Врачи долго боролись за жизнь солдата и победили смерть.

   Только после этого И.Я Васильеву заново пришлось заново учиться ходить. Выписался он из госпиталя инвалидом 1 группы.
   Приехал Иван Яковлевич в родную деревню Плишкино, Но отдыхать после тяжелого ранения долго не пришлось. Его избирают председателем Ново-Никольского волостного комитета, делегатом уездного съезда. Затем, второго губернского Рыбинского съезда, на котором был избран делегатом на девятый Всероссийский съезд Советов. Здесь еще дважды видел и слышал Владимира Ильича Ленина.

   В  большевистской партии И.Я. Васильев с 16 марта 1917 года. Но во время ранения на Юго-Западном фронте документы затерялись, и восстановить их не удалось.

   Волжские школьники встречались и беседовали с Васильевым Иваном Яковлевичем в конце 60-х годов в деревне Плишкино, что  находится на реке Сутка в 6-7 км от нашего поселка Волга (фото).
          Воронцов Александр Матвеевич - солдат-пехотинец(1894-1976) (фото).
     Родился в 1894 году в деревне Карпово Крюковской волости Мышкинского уезда Ярославской губернии в бедной крестьянской семье. Здесь жил до трех с половиной лет. Затем, семья переехала на станцию Волга. Отец был сапожником-кустарем, мать-прислугой. Потом она работала на Волжской прядильной фабрике, позже стала домохозяйкой. После смерти отца в семь лет поступает на учебу в Папоротновскую церковно-приходскую школу.
    С 11-ти летнего возраста отправляют Шуру в Петербург. Сначала трудился мальчиком у купца в торговой лавке, после – продавцом. На работу вставал вместе с пекарем в 4 утра, а заканчивал ее в 11 часов ночи. Так работал без выходных - девять лет. В 1916 году взяли Александра Воронцова в армию.
    «Первая империалистическая война. Окопы, холод, голод.  Недостача оружия и боеприпасов. Всё это мы ощущали на себе», - рассказывал Александр Матвеевич. «Своими глазами видел, как царские командиры пьянствовали, играли в карты, не думая ни о солдатах, ни о положении на фронте».
   В окопах иногда появлялись листовки. Тайком читая их с друзьями, Александр Воронцов все больше убеждался, что война никому не нужна. Под Барановичами он был ранен. После излечения с группой товарищей был направлен в город Владимир в запасной полк. Здесь и застала его Февральская революция.

   По приказу Временного правительства за большевистское настроение солдат этот полк отправили на фронт. За солдатами установили слежки. Появились провокаторы, которых революционно настроенные солдаты расстреливали на месте.
  Перед Октябрьским вооруженным восстанием солдаты на фронте братались с немцами, бросали оружие. Многие возвращались с фронта домой. В декабре 1917 года, прихватив с собой винтовку и патроны, прибыл в поселок Волга и Александр Воронцов.

    В начале января 1918 года поступил он работать на Волжскую фабрику грузчиком. На фабрике в это время уже создавался отряд Красной гвардии. Александр сразу же вступил в него.

      В феврале 1918 г. Воронцова принимают в ряды РКП (б) и доверяют руководить Продовольственным комитетом.

     Вместе с товарищами участвовал в разоружении эсеровской дружины на фабрике, позднее, в подавлении Ярославского контрреволюционного мятежа.
          Копряков Михаил Алексеевич - солдат - пехотинец (1896-1970-е г.г.) фото
    Родился в 1896 году в семье рабочего. Учился в начальной школе города Тутаева. После ее окончания малолетним подростком поступил на фабрику «Романовская льняная мануфактура», впоследствии льнокомбинат «Тульма». Здесь с 1911 по 1914 годы впервые познакомился с революционным движением.

   В 1915 году был мобилизован в царскую армию на войну. Октябрь 1917 года застал в окопах. 
   Участник гражданской и Великой отечественной войн.
    До 1958 года работал на Волжской шерстопрядильной фабрике имени Розы Люксембург в поселке Волга.
    Сицков Николай Андреевич – младший унтер-офицер, Георгиевский кавалер (1890-1971) 
(Фото) Родился 4 февраля 1890 года в деревне Семенково Мышкинского уезда Ярославской губернии.  Воспитывался в многодетной купеческой семье. Обучался в церковно-приходской школе. А затем, успешно поступил в военное училище, где приобрел знания и навыки, необходимые для участия в военных действиях.

    В Первую мировую войну служил младшим  унтер-офицером 7-ой роты лейб-гвардии 4-го стрелкового Императорской фамилии полка.  И воевал весьма достойно.
     Об этом узнал его внук Сицков Владимир Николаевич, который в 2005 году направил запрос  по поводу участия своего деда в мировой войне в Российский Государственный военно-исторический архив (РГВИА) в г. Москву. 

   Ответ на его письмо дала заместитель директора архива Т.Н. Шубина. 
    Вот фотокопия этого документа от 24 февраля 2005 года за №296

 (фотокопия).

   Кроме того, что он действительно был на фронте в охранном царском войске (лейб-гвардия по Далю), он еще и дважды удостоился знаменитой награды Георгиевского креста. Первый крест 4 степени «За личные подвиги», совершённые в боях в июле 1915 года под городом Красноставом (см.карту и фото креста) 

   Второй крест, уже 3 степени, по случаю годовщины войны 9 июня 2016 года.(фото)
    Причём, первым крестом его награждает командир гвардейского корпуса генерал-адъютант Безобразов. А вторым крестом – Великий князь Георгий Михайлович от имени Его Императорского Величества Государя Императора.
    Было тогда младшему унтер-офицеру всего 25 и 26 лет - вторую награду получает

 ровно через год.
   Одной из наград от имени Государя Императора для военнослужащих являлось также знаменитой яйцо Фаберже. Предположительно их было 10. Младшая сестра Николая Андреевича Евдокия Андреевна вспоминала, что видела у брата такое яйцо. 
Успел Н.А. Сицков послужить и командиром взвода Красной армии.

      Сам Николай Андреевич был очень молчалив и скрытен. Внуки никогда не слышали его воспоминаний о молодых годах.
    Основываясь на данных еще одного документа: свидетельства о браке, внук Владимир  Сицков узнал, что 3 декабря 1919 года его дед женился на Харламовой Лидии Васильевне.

Спустя два года у них рождается первенец – сын Николай (всего было 6 детей). В 1923 году из Семенкова семья перебирается на станцию Волга в д. Большая Шиловка (до 1923 года поселок Волга и окружающие его деревни  входили в состав Мышкинского уезда). Работал на Волжской вигоневой фабрике. Позже воевал с белофиннами. Во время Второй мировой войны готовил ополченцев для фронта. Умер 13 мая 1971 года.
Мой предок Михаил Михайлович Зимин (1873-1965) –младший унтер-офицер (фото)
    По линии  моего отца  Жарова Андрея Анатольевича был активным участником  Первой мировой войны. Служил он, как и Сицков, младшим унтер-офицером, только  в составе 15 передового отряда Красного Креста. 
    Награждён Георгиевской медалью 4 степени 5 сентября 1916 г.
    После войны вернулся домой в деревню Ворона в Мологском уезде неподалеку от города Мологи. Занимался натуральным хозяйством. В семье у них произошло несчастье: умерла племянница и оставила маленького сына Василия. Михаил взял над мальчиком опекунство и стал его воспитателем. В конце 30-х годов, когда сын вырос, началось затопление Мологского края.  Зимины переехали в Рыбинский район.  Вскоре Василий уходит на фронт воевать с немецкими захватчиками. А Михаил Михайлович работал в колхозе на конюшне, пас поросят. В 1965 году он ушел из жизни.

                                                       Часть II
                                                         В тылу:
            Волжская вигонепрядильная фабрика в годы Первой мировой войны
           А как же обстояли дела в это время в тылу: в самом поселке Волга?

(фото) Волжская вигонепрядильная фабрика была одним из наиболее крупных промышленных предприятий Ярославской губернии в то время. В 1917 году на ней трудилось 1111 рабочих (из книги Борьба за власть Светов в Ярославской губернии, 1957).    И это несмотря на то, что значительная часть мужчин ушла на фронт. 
     Построена была фабрика в 1895 году немцами: торговым домом «Карл Стукен» на земле, принадлежащей помещику Вячеславову. Владельцами фабрики также были немцы: мышкинский купец О.А. Старенберг., а также, Ч.Э Стукен. 

    Рабочие жили в деревянных бараках – казармах (фото).
    Спали на нарах в два этажа. Под потолком - керосиновые лампы. Из еды на первом месте были тюря (хлеб, квас и лук) и мурцовка (хлеб с водой и немного лука). От недоедания и плохой некипяченой воды иногда вспыхивали эпидемии тифа. Велика была смертность, особенно среди детей.

   Рабочий день на фабрике длился по 10-12 часов. Зарплата мужчин составляла 25-30 копеек в день. Женщины и подростки получали в три раза меньше.
   Хозяева фабрики немцы жили в просторном двухэтажном доме, окруженным садом. (фото).  Подмастерья – в уютной просторной казарме.
     В годы  Первой мировой войны прибыль предприятия стала быстро расти в связи с увеличением заказов для нужд армии. Только в одном 1916 году она составила  около 1миллиона 800 тысяч рублей (в том числе более 70 тысяч рублей от штрафов, взимаемых с рабочих).   Производили в основном, пряжу «хаки» №7, из которой ткали полотна для шинелей, гимнастерок и другого обмундирования солдат и офицеров.
     Большинство мастеров-немцев были выдворены с территории России в связи с началом мировой войны. Остались работать только те из них, кто принял русское гражданство.

    «Рабочий день удлинили до 11 часов. Два из них работали на так называемую оборону» (из воспоминаний Тимошкина И.И., 1899 г.р.) 

     Вспоминает Мухина Екатерина Васильевна, (фото) бывшая работница фабрики:

« В 1914 году началась империалистическая война. На фронт ушли многие мужчины. Женщинам работать приходилось еще больше, а заработки упали еще ниже. Целыми днями люди не выходили из холодного и сырого фабричного корпуса. К тому же всё хуже было с продуктами. Мы, женщины, стали высказывать недовольство. И вот решили собраться, чтобы обсудить свою жизнь.
   В лесок у железной дороги  пришло нас человек тридцать».

   Эту первую сходку разогнал урядник. Через два года на фабрике состоялось более решительное массовое выступление.

   Борьба рабочих стала более организованной, когда на предприятие прибыл ссыльный большевик Август Иванович Преде (фото) участник революции в Латвии. 
  Под его руководством в феврале 1917 года рабочие с флагами в руках и с песней «Отречемся от старого мира» преподнесли «поздравление» хозяину в виде требования 8-ми часового рабочего дня и увеличения зарплаты. Требования рабочих были удовлетворены. После этого события митинги и собрания на фабрике стали проводиться часто.
   В июле 1917 г.  на предприятии создается ячейка РСДРП(б). Членами ее становятся 15 человек. Вводится рабочий контроль.
 Из воспоминаний Мухиной Е.В.:
« Наша ячейка заняла небольшую комнату при конторе, а эсеры расположились в просторном зале. Как-то группа большевиков уехала на совещании в Рыбинск. Этим решили воспользоваться руководители эсеров  Лобанов и Ушатов, чтобы без нас решить вопрос о рабочем контроле над производством. Они собрали рабочих, пригласили хозяина Старенберга и в состав рабочего контроля предложили двух его сыновей. Тогда выступил большевик Александр Крупин. Он разоблачил лакейские действия эсеров».
   Между большевиками и эсерами шла острая политическая борьба. «Дело доходило до того, - вспоминал Александр Воронцов,- что ораторов стаскивали  с трибуны. Были случаи нападений. Например, однажды ночью был совершен налет на квартиру, где жил А.И. Преде. Ему вместе с женой А.Ф. Бергман пришлось бежать в лес, выпрыгнув через окно».
13 октября 1917 года на Волжской прядильно-мануфактурной фабрике проходит общее собрание рабочих, в резолюции которого было записано:
«Ввиду тяжелого положения страны и сильной ее разрухи общее собрание требует:
1.Передачи всей власти Советам рабочих и солдатских депутатов.
2. Требует немедленного перемирия на всех фронтах для ведения переговоров о мире, который должен быть заключен без аннексий и контрибуций на основе самоопределения народов.
3.Передать немедленно всю землю трудящемуся крестьянству без выкупа.

                                                  Председатель Петров

                                                  Секретарь Иванушкин».

Этой же осенью 1917 года на Волге был создан отряд Красной гвардии и отряды ЧОНа (части особого назначения) при Ярославском Губчека по борьбе с бандитизмом и контрреволюцией. Бойцы их обучались владению оружием под руководством Ивана Соловьева. Охотно обучались стрельбе и женщины. Командиром отряда был  Крупин Александр Иванович (фото).
После Октябрьской  революции 1917 года вигоневая фабрика перешла в руки рабочих. Первым директором народного предприятия стал Михаил Фомин.

                                                     Заключение

                                   Основные выводы по исследованию:

   Итак, мы видим, что  Первая мировая война и её  последствия сыграли существенную роль в истории посёлка Волга и её жителей.

   Большинство из участников военных действий, о которых я рассказал,  были выходцами из бедных крестьянских семей. Один родился в семье рабочего, один - в зажиточной купеческой семье.

   Таким образом,  можно видеть, что в войне были задействованы  все социальные слои российского населения.  Были среди них и солдаты, и офицеры. Одни шли на войну добровольно, другие – по мобилизации.

  Многие в ходе боевых операций оказались ранены.

  Практически все, кто на фронте, кто по возвращении с него, вступают в ряды революционно  настроенных рабочих, выступающих за улучшение жизни и условий труда простых людей.

  Активно развивалась революционная борьба в годы  войны и на главном предприятии нашего поселка Волжской прядильной фабрике, что также отражает общую тенденцию увеличения роста рабочего движения в стране в это время.

  Данной работой я постарался внести свой  маленький вклад в сохранение исторической памяти о героях далёкой войны – наших земляках.

  Память о солдатах войны это дань их подвигам, а также, предостережение о том, что мир хрупок. Мы все обязаны беречь его и помнить, что самое ценное на земле – спокойная и стабильная человеческая жизнь. В наше время это также актуально.
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